

庚续百年荣光 顺潮奋楫远航

——写在海南中学建校100周年之际

■ 本报记者 张琬茜

凤栖堂前，秋日朗照，满目光明。

走近这座碧瓦飞甍的古建筑，一尊孔子雕像矗立于萋萋芳草间，阵阵清风拂来，琅琅书声回响耳畔；衍林堂与凤栖堂交相辉映，风光无限；教学楼前的百年榄仁树，见证了时光的流逝，也见证了一页页海南中学人奋发图强、兴办教育的光辉历程。

11月1日，海南中学迎来百年华诞。海南中学的百年历史，既是一部与祖国共命运、与海南共发展的奋斗史，又是一部以教书育人使命、以教育创新为己任的发展史。

多难兴邦 艰难创学

秋日校园里，一束阳光洒落在海南现代教育家钟衍林先生的铜像上。校友们从四面八方而归，环绕在铜像四周，心潮澎湃，仿佛争相在向这位慈爱的老者细数眼前的欣欣向荣。

铜像不语，但历史振聋发聩。

穿越时光长廊，我们能看到，也曾有一群满腔热血的年轻人，誓要在时代的浪潮中劈波斩浪。校史馆

内的一张张老相片，就是最好的印证——

1923年，曾参加过“五四运动”的钟衍林意识到，国家积贫积弱，是因为教育落后，不能普及。

“教育救国是时代之要务，普及教育是国人应负的责任！”一声呐喊，掷地有声。感召于教育救国之思想，钟衍林等13位琼崖志士振臂高呼，决心要创建一所现代学校，以开启琼岛民智。

当时的校董会从丘濬的别号“琼台”和海瑞的姓氏中各取一字，为学校取名为“私立琼海中学”。为扩大办学规模，钟衍林等人又先后远赴港澳募资建校，七下南洋化缘兴学，成为琼崖历史上乃至中国教育史上的一个壮举。

这是一条教育救国之路，也是一条百年海中与国家民族命运休戚与共的爱国奋斗之路。

随着抗战号角吹响，学校组织成立了一支“抗日救国宣传队”，开办“夜校识字班”，免费为市民扫除文盲、宣传抗日救国的道理；创办琼海分校，绝大部分毕业生奔赴在琼崖抗战前线；琼海中学香港分校办学三年，积极宣传抗日救国思想……

新中国成立后，随着琼南中学、匹瑾女中、建华中学先后并入，学校

由私立改为公办，并数易其名，直到1988年海南建省办经济特区后改名为“海南中学”，一跃成为省会城市的重点中学。

躬耕治学 育人摇篮

“尚德睿智，攀登高峰……唯实创新，永放光芒……”拂晓，校歌的悠扬旋律打破了校园的宁静。

20世纪80年代，老校长邹福如提出校训“尚德、睿智、唯实、创新”。尚德，意为崇尚德行；睿智，寓意见卓识，富有远见，坚持以人为本；唯实，代表为人诚实、专业扎实、工作踏实、实事求是；创新，则指唯有推陈出新才能跟上时代的脚步。

改革开放犹如一阵春风，拂动校园中的一草一木。本着对校训的思考，海南中学持续深化教育教学改革——

召开“龙楼会议”，制定第一个五年发展计划，为教育教学改革踏上新台阶起到关键作用；

组织“百人学习团”，让教师“走出去”，开阔视野；请名师、学者“走进来”，让教师了解教研信息和动向；

先后两次举办全国重点中学教研论坛，打破“孤悬南溟”、消息闭塞的局面，师生得以掌握到全国最新

的教改信息……

一项项举措，一次次变革，是办学理念从“升学教育”向“素质教育”转变的生动体现。进入21世纪后的海南中学，顺应时代发展需要，全面推进素质教育，把艺术、体育教育作为重要内容，并重视加强国际合作等。

下个百年 奋楫远航

一百年如弹指一瞬，海中人的步伐从未停歇。

在海南自贸港建设的时代浪潮中，海南中学正为推动海南基础教育的高质量发展不懈努力——

推行“融入式”深度体验课程体系，并建立起从自我认知探索、学业修习指导到职场体验课程的学生发展指导课程体系；

通过7个卓越工作室与县域学校联动，成功“孵化”出上百名县域教学骨干，让数以千计的教师受益；

接管三亚实验中学并更名为海南中学三亚学校，影响和引领周边市县基础教育的提升和发展；

海南中学白沙学校揭牌成立，率先助力全省推进集团化办学，振兴民族地区教育；

送教进校，与定安中学、屯昌中

学、海南省农垦加来高级中学等确立为新课程新教材实施国家级示范校建设帮扶学校，带动引领教育薄弱地区学校的发展；

……

站在新百年的起点上，海南中学也将目光投向未来，聚焦科技教育的主流化、跨文化教育的普及化以及重视个性化和定制化学习等未来全球教育三大趋势，展开一系列探索和实践——

将科技教育融入日常教学，创建尚德书院、衍林书院、凤栖书院三大书院，培养拔尖创新人才，进一步提高教学的智能化和个性化水平；

开展国际交流活动，引入多元文化教育课程，深化生涯教育课程，提高学生的国际视野和竞争力；

为学生提供多个针对不同学情的课程版本，持续加强综合实践活动课程建设，开发国家一流课程……

“海南中学将以数字化赋能为基础教育高质量发展，创新教育模式，打破学科壁垒，重视个性化和定制化学习，将学生和社会连接、与世界接轨，培养出更多具备国际理解力和未来社会胜任力的跨文化优秀人才。”海南中学党委副书记柳海英表示。

(本报海口10月31日讯)

海南中学今日举行建校100周年庆祝大会

本报海口10月31日讯 (记者张琬茜)庚续百年初心，逐梦教育新程。11月1日上午9时，海南中学建校100周年庆祝大会将在海南中学艺术教育中心报告厅举行。届时，海南日报新媒体平台将对本次大会进行全程视频直播。

当天上午，海南日报主播将携手海南中学学生，带领广大网友“云”逛校园，通过参观校史馆、教学成果展、校友风采展等，领略海南中学建校百年的光辉历程。随后，以“百年海中 奋楫远航”为主题的庆祝大会将拉开帷幕，并进行“百年之印”揭牌仪式及“百年峥嵘映初心”“立德精勤育英才”“高歌奋进新征程”三大篇章的教育成果汇报演出。

本场直播活动由海南日报、海南中学联合推出，网友可通过微信视频号、抖音号、新浪微博、今日头条等搜索“海南日报”，或点击进入“海南日报”客户端，通过微信视频号搜索“教主”等多途径进行收看。

国内320个水稻新品种在三亚集中展示

本报三亚10月31日电 (记者李艳玲)10月29日至30日，2023年海南南繁水稻新品种展示观摩会在三亚水稻国家公园举行，展出全国16个省区市的320个水稻新品种、新组合。

示范基地里，种子经销商、水稻种植户一边听着农技专家的讲解，一边下到稻田近距离观察。他们根据现场观摩水稻的田间表现，从水稻品种的株叶形态、熟期、粒型、抗病性、丰产性等方面交流着观摩体会。

据介绍，现场展示的都是近年来南繁水稻育种新成果，南繁成果展示专区、“海南好米”金奖品种展示专区、特专型水稻品种展示专区、水稻种质资源展示专区、再生稻展示专区和企业专区等6个特色展区，共有来自广东、广西、福建、湖南、湖北、四川、安徽、江西、北京、河北、上海、浙江、云南、重庆、贵州、海南16个省区市的水稻新品种320个。

海南省种子总站有关负责人表示，通过这样集中展示的方式，既能让种业公司等直接接触到市场，了解客户需求，又能让种植户等多方面了解每个品种水稻的特性，从而打通科研与市场上下游产业链，推动行业有序发展，提高种业的竞争。

专家组听取了展示评价实施情况汇报，考察了展示现场，对展示的320个品种从生育期、整齐度、抗病性、丰产性等农艺经济性状进行了田间鉴定，选出综合性状表现优良的品种“兴两优3088”等25个，其中通过审定的品种15个，南繁苗头组合(品系)10个，下一步将加快优良品种推广应用。

值班主任：董纯进 主编：欧英才 美编：孙发强

海南旅文代表团参加日本国际旅游博览会 海南黎韵回响日本国际旅博会

本报讯 (记者刘晓惠 通讯员李艺玲)10月26日至29日，2023日本国际旅游博览会在大阪国际会展中心举办。海南省旅游和文化广电体育厅在文化和旅游部组织下派员参与中国馆搭建，并在馆内安排两个展位进行海南旅文宣传工作。

本次展会上，以“你好！中国”为主题的中国馆，展示了中国各地自然风光、历史文化、传统建筑、现代都市等一幅幅美妙画卷。海南省展位重点展示了滨海风光、热带雨林、高尔夫运动、少数民族文化四大板块，并安排了海南省非物质文化遗产黎族竹木器乐

务合作机会。

10月28日，中国馆举行了“你好！中国”舞台推介和演出活动。黄海林身着民族服饰，以特色鼻箫为现场观众演奏了黎族乐曲《椰影》《春到黎家》。黄海林的演奏曲调优美，辅以翩翩舞姿，极具魅力的艺术表演折服

了现场观众。

活动现场，海南省展位现场工作人员向观众主动宣传、讲解介绍，分发海南特色旅游纪念品、日文地图、宣传彩页、日文导游手册，现场开展迷你高尔夫推杆游戏等活动，吸引了大量当地群众驻足参观、问询。

专题

第二批次再交付603套房屋——

三亚安居房项目碧桂园畔山翠堤如期交付



三亚碧桂园畔山翠堤安居房项目现场。



业主办理收房手续。

喜提新家钥匙 助圆“安居梦”

位于三亚市吉阳区荔枝沟路的碧桂园畔山翠堤安居房项目，总建筑面积约14.6万平方米，包含8栋18层至26层住宅楼、1栋地上2层配套商业区，共建设安居房1072套，户型为三房至四房。

据了解，该安居房项目销售主

待项目交付。”前来办理收房手续的市民李先生表示，自己对新房期盼已久，之前时常过来查看项目进度，终于盼到了项目顺利交付。

李先生表示，小区居住环境优美，周边配套相对齐全，尤其项目毗邻东岸湿地公园，这让他十分满意。

“目前已经考虑装修方案，争取在春节前搬进新家，以后离单位只有2公里，上下班都很方便。”谈及入住计划以及未来生活，李先生喜悦之情溢于言表。

据项目初步统计，10月30日当天，已有约150户顺利办完收房手续，领到新家钥匙。

“首批交付的房屋中，已有455户完成收房手续，收房率高达97%。”据刘德建介绍，碧桂园畔山翠堤安居房项目于7月29日启动交付工作，首批交付房屋为469套，加上本次交付的603套房屋，至此该项目共计1072套房均如期兑现交付承诺。

笔者在现场看到，虽然当天是工作日，但仍有不少市民前来办理收房手续。“自从去年申请安居房后，就一直期

抓细节重服务为居民 幸福“加码”

“安居房是重点民生工程，我们不仅要全力以赴保障项目按时交付，更要聚焦项目品质提升。”刘德建表示，项目目前根据当地居民的生活习惯，在小区内增设电动车充电桩，屋顶配备晾衣设施，地下室预留新能源汽车充电设备等，为业主生活提供便捷条件。

在项目现场，笔者看到，许多房屋都在进行装修，部分已完成装修的房屋内，工人正在运送电器、家具等物品。

据项目物业负责人赵金良介绍，首批次交付的房屋中，已有十几户业主入住，100多户正在装修，预计春节前后将迎来入住高峰期。“当前的物业工作主要是做好装修管理，既要给装修工作提供便利，又要避免给已入住的业主造成影响。”赵金良表示，物业团队每天定时巡逻，提醒

装修人员做好材料堆放和进场保护工作，避免破坏公区设施，同时注意施工时间，法定节假日不允许噪音施工。大型的装修改造需要到物业服务中心报备，小型施工只需要微信报备物业管家即可。

“为了迎接业主入住，我们计划开展品质服务提升工作，做好居住保障和社区文化建设。”赵金良表示，物业团队计划利用节假日时间开展各类便民服务和文化活动，为业主提供生活便利，拉近邻里关系，营造和谐社区氛围。

3个安居房项目已如期 交付2022套

住房问题关乎民生，海南将安居房打造自贸港民生工程之一，通过构建具有自由贸易港特色的住房保障体系，增强群众的获得感、幸福感和安全感。

据了解，截至2022年，三亚已开工建设18个安居房项目，共建设2.3万套安居

房，今年持续高效推进安居房建设，拟选址13个安居房项目、建设安居房1万套。

碧桂园海南区域相关负责人表示，作为开发单位，碧桂园近年来积极投身安居房项目建设领域，助力海南自贸港住房保障体系建设，目前已在海口、洋浦、三亚先后落地3个安居房项目。

其中，作为海口市安居房项目之一，碧桂园美舍安居项目创新引入建筑机器人施工，曾获海南省装配式示范项目，去年11月底顺利完成交付；在洋浦，碧桂园凤鸣阅海安居房项目历时两年完成建设，目前已全部交付662套房屋。随着三亚碧桂园畔山翠堤项目本次启动交付，碧桂园在海南已落地的3个安居房项目，已如期交付全部2022套安居房。

相关数据显示，2023年前三季度，碧桂园集团本年度累计交付房屋约42万套，累计交付建筑面积为5112万平方米。在海南，截至10月30日，碧桂园本年度累计交付14个批次，共计交付4416套房屋。